

С П Р А В К А

Об итогах работы I отдела 2 управления
КГБ при СМ Литовской ССР за 1968 год

Червячий сканер

В оперативной обстановке по линии работы I отдела 2 управления за истекший год существенных изменений не отмечалось.

На территории республики несколько увеличилось число особо режимных военных объектов. В период чехословацких событий происходило развертывание некоторых воинских соединений по планам военного времени, активизировались перевозки военных грузов, интенсивные были передвижения воинских частей.

В 1968 году в гор. Вильнюсе в два раза больше по сравнению с 1967 годом было дипломатических работников США (с 13 до 26), приезжало 4 сотрудника английского и 2 западногерманского посольств, которых в прошлом году не было вовсе.

Среди судов капиталистических стран, посещающих Клайпедский порт, все больше падает на суда ФРГ.

Почти в 3 раза возросло число лиц, получающих ценные подарки из США и ФРГ. На конец 1968 года зарегистрировано 669 получателей 751 автомашины, в два раза увеличилось получателей пособий и пенсий от властей ФРГ. В то же время несколько сократилось иностранных туристов, но среди приезжающих все чаще стали появляться лица из реакционной эмиграции и католического духовенства. Из ФРГ больше приезжает туристов и автотуристов в Минский кемпинг, в прошлом выехавшие из Литвы по каналу репатриации, располагающие родственными и иными связями в республике.

С учетом устремлений разведок противника, особенностей в оперативной обстановке в республике, выполнение решений, приказов и указаний КГБ при СМ СССР и Литовской ССР оперативные силы и средства сосредоточивались на решении контрразведывательных задач, направленных на выявление и разоблачение разведчиков и агентов

вражеских разведок, проникающих в республику из капиталистических стран по различным каналам, выявление и разработку лиц из числа советских граждан, подозреваемых в преступных связях с разведками противника; поиск вражеской агентуры и особо опасных государственных преступников; ограждению советских граждан во время их пребывания за границей от происков разведок и спецслужб противника; осуществление совместных с ОГБ при СМ СССР контрразведывательных мероприятий по предупреждению утечки данных в режимных объектах; дальнейшее совершенствование контрразведывательной работы в республике.

В результате практического осуществления контрразведывательных мероприятий в 1968 году получены некоторые материалы, подтверждающие ранее полученные данные об устремлениях спецслужб противника на Литовскую ССР.

Так, по данным агента лица, связанные с американскими спецслужбами стремятся к завязыванию новых и закреплению имеющихся знакомств с представителями интелигенции творческого труда, выясняли у них политические настроения и их ориентацию на события. Со стороны итальянского дипломата и западногерманского туриста "Фотографа" был проявлен интерес к Калининградской области настоящим положением там и возможностями проникновения туда.

Дипломатические работники США, Англии, Франции в беседах с советскими гражданами стремились получить политическую и экономическую информацию, пытались оказывать идеологическое воздействие на советских людей. Об активизации политического шпионажа указывают и сообщения перевербованного агента спецслужбы "Шумански" о том, что он имел задание по выяснению политического настроения советских граждан при общении в портах.

Увеличение засылки вещественных ценных посылок особенно из ФРГ и США от имени эмигрантских организаций указывает на определенное идеологическое давление на определенную категорию лиц.

Отмечены факты склонения советских граждан к измене Родине или невозвращению на родину при посещении американского посольства по частным вопросам.

Осуществленные контрразведывательные мероприятия против установленных разведчиков США, ФРГ, Англии, Франции и др., прибывавших под прикрытием дипломатических работников, хотя и не привели к поимке их на фактах разведывательной деятельности и разоблачению, но они позволили серьезно сковывать и ограничивать осуществление их разведывательных акций.

Вместе с этим установлено, что военные разведчики США, Англии и Франции продолжали визуальным путем собирать информацию о воинских частях вильнюсского гарнизона и промышленных предприятий города.

В действиях некоторых сотрудников посольств США, ФРГ, Англии и Японии фиксировались моменты, подозрительные на агентурные акции.

Так, помощник ВВА Англии Блэкфорд, находясь в номере гостиницы, свернул бумажку в трубочку и, вложив её в небольшой предмет, вопреки обычному поведению, расцеловавшись с женой, вышел в город. Встретился с находившимся в то же время в Вильнюсе помощником ВВА США Тотманом и долго ходили по городу, ведя визуальную разведку. При возвращении в гостиницу, около универмага, к ним подошел неизвестный мужчина заговорил с ними и вместе с Блэкфордом перебежали улицу перед проходившим троллейбусом, в результате чего, оказались на некоторое время вне наружного наблюдения. Около гостиницы разошлись. Этим мужчиной оказался Кубилюс из гор. Пярну Эстонской ССР, работающий электриком в лесокомбинате (проверяется).

В марте при выходе из ресторана "Вильнюс" к секретарю архивисту посольства Японии Симода сзади подошел мужчина и, не вступая с ним в видимый контакт, что-то сказал, в частности были услышаны такие слова: "... из Москвы... завтра в это же время..." Однако в последующем контакта между ними не зафиксировано. Оказалось, что это был некий Антонов из Таллина, где до приезда в Вильнюс побывал дипломат.

В отношении состоявшихся контактов Антонова и Кубилюса нами ориентирован КГБ при СМ Эстонской ССР.

Находившийся в мае месяце в Вильнюсе 2 секретарь посольства ФРГ Нойер в беседе с женой в номере гостиницы, приняв меры предосторожности (включив радиоприемник), сказал, что им известен какой-то мужчина, о котором отзывался: "О, он умный, хороший парень. Я точно знаю его адрес - улица Гедимин~~кос~~, I4".

В связи с этим были приняты меры к выяснению и проверке мужчин, проживающих по адресам улиц Гедимиша I4, во всех населенных пунктах республики. В результате выявлен ряд лиц, которые по своему прошлому месту жительства или связям заслуживают внимания органов госбезопасности (Левинский, Черняускас, Алькевичис и Жутаутас).

Изыскивались возможности и в удобных случаях проводились мероприятия по контролю бесед разрабатываемых дипломатов в неожиданных местах. В частности, были успешно проведены мероприятия "Заказ" по разработке сотрудника посольства США Смита, сопровождавшего сенатора Элландера в поездке по СССР, в результате чего получены заслуживающие внимания данные о поведении Смита, его реалистических политических взглядах о внешней политике Советского правительства, а также о некотором критическом отношении к вопросам внешней политики своей страны в отношении к СССР.

Основные усилия в контрразведывательной работе по приезжающим в Вильнюс туристам из капиталистических стран, сосредоточивались на разработке уже известных нам иностранцев или тех, о которых поступали ориентировки из Центра и других органов КГБ, а также на мерах по выявлению в общем потоке лиц, подозрительных на принадлежность к спецслужбам или идеологическим центрам противника, и проводимой ими подрывной работы.

Нередко контрразведывательные мероприятия по иностранным туристам проводились с участием возможностей городских и районных отделов и отделений, в ряде случаев в контакте с 5 отделом Комитета, особыми отделами КГБ, а по автотуристам совместно со 2-м управлением КГБ при СМ БССР.

В 1968 году в разработку или изучение бралось 154 туристов. ^{из числа которых КГБ ссыпало и другие органы изучалось 20 из них} На 12 иностранцев получены дополнительные и новые заслуживающие внимания данные, подтверждающие имеющиеся подозрения, как на возможных агентов противника.

Разработкой американского туриста "Романа", подозреваемого в причастности к спецслужбам противника, 24 апреля 1968 г. зафиксировано, что он будучи на башне горы Гедиминаса в гор. Вильнюсе при подозрительных обстоятельствах имел контакт с неизвестным гражданином, якобы кинооператором, прибывшим из другого города Советского Союза. После контакта с иностранцем стал вести себя настороженно, усиленно проверяться, а затем из-под наблюдения ушел.

В настоящее время проводятся мероприятия по установке этого гражданина, по имеющейся фотокарточке.

Аналогичная встреча в районе горы Гедимина состоялась осенью 1967 года с объектом ДОП "Строителем".

По ориентировке 6-го отдела Второго главного управления в октябре месяце 1968 г. проводились мероприятия по разработке туристки из ФРГ "Крамовой", подозреваемой в связи с разведкой противника. "Крамова", будучи в Вильнюсе, много фотографировала отдельные участки улиц в крупном масштабе, в контакт ни с кем не вступала.

Через имеющиеся агентурные и иные оперативные возможности в сфере обслуживания иностранных туристов и на объектах показа, в общем потоке туристов из капиталистических стран выявлено 19 человек, которые по своему поведению, наличию родственных и иных связей в районах расположения режимных военных объектов и другим обстоятельствам, заслуживают внимания органов госбезопасности. Отдельные из них подозрительны на причастность к спецслужбам противника.

Например, в июне месяце находившийся в Вильнюсе турист из ФРГ "Фотограф" с первых дней стал проявлять интерес к Клайпеде и Калининградской области, выяснять возможности нелегального выезда туда. В городе Вильнюс посетил ряд дворов и подъездов старых зданий, некоторые из них фотографировал. Интересовался расписанием Неманского речного пароходства. На окраине города опускал в воду реки какой-то прибор. Накануне отъезда отправил открытку в Клайпеду "Малому", который в период войны служил в немецкой армии, был пленен, выдал себя за немца и отправлен в Западную

Германию. Затем оттуда возвратился по каналу репатриации. На допросе в 1950 году "Малый" показал, что в 1945-47 годах он обучался в американской разведшколе во Франкфурте-на-Майне и выехал в СССР с заданием проведения подрывной деятельности. Однако затем от этих показаний отказался.

С 1960 года в качестве туриста из США неоднократно (всего 8 раз, в том числе дважды в 1960 и 1968 гг.) приезжал в Вильнюс "Бизнесмен". Активно вступал в контакты с советскими гражданами, которые проживают в различных городах и районах республики и имеют в США родственников, под предлогом оказания помощи в оформлении приглашений на временный выезд в США. В последнее время, особенно в истекшем году стал проявлять интерес к изучению агента работавшего гидом "Интуриста" и его родственников, один из которых моряк заграницевания. Склоняет агента к приезду в США по частным делам и привез оформленное приглашение. В США проявляет интерес к советским гражданам, выезжающим из республики по частным делам, стремится там встретиться с ними.

В результате проведенной контрразведывательной работы по группе американских туристов, находившейся в августе по линии "Спутника" получены данные, что руководитель группы Сайринг является офицером запаса вооруженных сил США, изучает русский язык, следит за поведением туристов группы, интересуется, кто из них встречался с советскими гражданами.

В августе 1968 года с участием ОО КГБ в/ч 28662 через объекта ДОП "Механика" проводились мероприятия по доведению по каналу туризма дезинформационных материалов до западногерманской разведки о дислокации на территории республики новой ракетной техники.

В контакте с КГБ при СМ Белорусской ССР проводились контрразведывательные мероприятия по автотуристам из ФРГ, приезжавших в Минский кемпинг и приглашавшим на встречу своих родственников и знакомых из Литовской ССР. На некоторых из них, как "Коммерсанта", "Юна, Хеннига, Бучанскисов, получены заслуживающие внимания данные о их подозрительном поведении и наличии связей в закрытых районах республики или вблизи режимных объектов. В связи с этим проверку иностранцев и их связей продолжаем.

В свете требований приказа 0051 в отчетном году больше уделялось внимания работе по выявлению среди приезжавших к нам иногородних туристов таких лиц, которые свое пребывание в СССР пытаются использовать для сбора политической информации или идеологической обработки советских граждан в своих враждебных целях.

Так, проведенными мероприятиями по оперативной подборке на вторично приезжавшего в Минский кемпинг автотуриста "Коммерсанта" подозреваемого в связи с западногерманскими спецслужбами, установлено, что он в беседах с объектом дела оперативной проверки "Тритоном" всячески подогревал его антисоветские и националистические настроения, восхвалял условия жизни и реваншистскую политику ФРГ.

При изучении другого туриста из ФРГ "Газетчика" получены данные, что он, вступая в контакт с советскими гражданами, выяснял их отношение к абстрактному искусству, стремился получить информацию о постановке учебы в вузах республики, национальном составе населения, об отношениях между нациями и другим вопросам политического характера.

Турист из США ксендз Сабаляускас, рассказывая своим родственникам о событиях в Венгрии, Китае и других социалистических странах, говорил им, что в Литве должны последовать их примеру, а эмиграция поможет в этом.

Исходя из этого, в контрразведывательной работе нами уделяется внимание недопущению сбора иностранцами политической информации и оказания идеологически вредного влияния на советских людей.

С этой целью нами проводятся беседы с представителями учреждений приема и обслуживания иностранцев, направленные на повышение бдительности и предотвращение утечки к противнику нежелательной информации. В работе с агентурой из "Интуриста", гостиниц и объектов показа внимание её заостряется на выявление в беседах с иностранцами их замыслов, а также на умелое противодействие и пресечение их идеологических устремлений. От некоторых иностранцев отбирались интервью о жизни в Литовской ССР.

В удобных случаях агентурные и другие возможности органов КГБ использовались и для оказания на иностранцев положительного влияния.

У

По сравнению с предыдущими годами вдвое возросло количество ходатайств о въезде граждан капиталистических стран (в основном США, Канады, Франции и ФРГ) в республику по частным делам. Из 304 иностранцев 224 человека ходатайствовали о въезде в закрытые города и районы республики, в том числе и в такие, на территории которых размещаются режимные объекты. Большинство ходатайств (232) отклонено, в основном по режимным мотивам.

В 1968 году по частным делам в республику приезжало 25 иностранцев, из них в Вильнюс - 17, в Каунас - 3 и в другие районы - 5 человек. Как и в прошлом году по этому каналу приезжали в основном лица преклонного возраста, которые по своему уровню развития, положению или связям оперативного интереса не представляют.

В закрытые районы, как правило, приезжали объекты оперативной заинтересованности КГБ.

В частности, по оперативным соображениям был разрешен въезд и в июле месяце в г. Клайпеду к своему брату приезжала гражданка ФРГ Дресслер - Михайлова Бируте, в отношении которой имелись данные что до 1941 года она жила в Каунасе, вышла замуж за немца и уехала в Германию. В 1961 году вышла замуж за Михайлова Алексея, который якобы являлся офицером американской армии.

Проведенными агентурными и литерными мероприятиями установлено, что Михайлова причастна к реакционной части литовской эмиграции, в беседах с родственниками восхваляла жизнь в капиталистических странах, оханвала советские порядки, вместе с братом самовольно выезжала в другие районы республики, где она была задержана и предупреждена.

При возвращении в ФРГ по нашей ориентировке ОКПП "Брест" был произведен досмотр, во время которого у неё в специальных потайных карманах обнаружено и изъято свыше 4000 рублей, за что она и осуждена к 2-м годам лишения свободы.

В 1968 году из республики по частным делам в капиталистические страны (в основном США, Канаду и ФРГ) выезжало 94 человека. Подготовлено и по этому каналу направлялось за границу II агентов с заданиями разведывательного и контрразведывательного характера.

От некоторых агентов, в частности, "Соколовского" и "Аукштайтиса" получены заслуживающие внимания данные на целый ряд иностранцев, в том числе и проявлявших подозрительный интерес или пытавшихся обрабатывать наших граждан во враждебных целях.

С остальными советскими гражданами перед выездом в капиталистические страны по частным делам нами под прикрытием работника ОВИР"а проводятся инструктивные беседы, а после возвращения из-за границы - опросы, в результате которых получены некоторые данные, представляющие оперативный интерес.

В частности, в беседах с нашими гражданами в посольстве США стремятся выяснить политическое лицо въезжающего к ним советского гражданина и даже отношение к своей Родине.

Например, в беседе с Блохене какой-то сотрудник Хазен-Штурм поинтересовалась, правильно ли она ответила на вопросы анкеты, несколько раз переспросил, не является ли она членом КПСС и не состояла ли ранее в ВЛКСМ. Затем предложил подписать документ с заверением, что правильно ответила на все вопросы анкеты.

У Кирвайтене интересовались, желает ли она возвратиться в СССР.

Со стороны родственников и других лиц предложения остататься в США были сделаны гражданкам Умbrasене, Бурбоне и Думбраускене, а в Канаде - Русецкене и Пашкаускене.

По каналу туризма в капиталистические страны выезжало 783 человека.

Нами принимались меры к улучшению контрразведывательной работы на этом участке. В начале отчетного года были проанализированы опыт работы и накопленные материалы, на основе чего затем подготовлено и издано указание КГБ при СМ Лит.ССР с конкретными рекомендациями по организации и улучшению контрразведывательной работы по каналу туризма. Впоследствии было изучено состояние этой работы в Каунасском и Шяуляйском городских отделах, Кретингском и Кедайнском райотделениях КГБ и обсуждены задачи по её активизации.

В результате значительно (почти вдвое) увеличилось число агентов и доверенных лиц, включенных в туристские группы, улучшилось качество их подготовки и инструктажа.

Всего в туристские группы в 1968 г. было включено и использовалось 32 агента и 142 доверенных лица. Некоторые группы, как на Олимпиаду в Гренобль и Мехико, были скомплектованы полностью агентами и доверенными лицами.

Эта агентура и доверенные лица в основном использовались в решении задач по контрразведывательному обеспечению туристских групп и выявлению агентуры спецслужб противника из числа лиц, обслуживающих советских туристов или проявляющих к ним интерес. Отдельным агентам и доверенным лицам ("Смелый", "П", "И" и "Ш") давались и специальные задания или поручения к ним.

Своевременнее стали проводить и улучшили качество приема агентуры, доверенных лиц и опрос других туристов после возвращения из туристических поездок, вследствие чего органам КГБ в основном известно поведение советских граждан за границей.

Всё это позволило собрать некоторые установочные и характеризующие данные на отдельных гидов, обслуживающих наших туристов, которых есть основание подозревать в причастности к спецслужбам противника (Тайвонен в Финляндии, Фрид в Австрии и др.). Выявлено несколько попыток со стороны иностранцев завязать подозрительные контакты с нашими туристами или их отделить от группы (туриста Баравикаса в Швеции, агента и Тамулявичюса в Финляндии, агента "Петравичюса" во Франции и др.). Зафиксированы случаи не-гласного осмотра вещей наших туристов в гостиницах в Финляндии, Швеции и Италии, а также ведения наружного наблюдения.

Через агентуру и доверенных лиц удалось предотвратить попытки иностранцев осуществить идеологические акции против наших туристов, проконтролировать обусловленные встречи отдельных советских граждан с иностранцами, а также в ряде случаев предупредить различного рода нарушения правил поведения за границей. Выявлено и пресечено несколько попыток вывезти за границу контрабандным путем товары или валюту. По этим фактам туристкам Рамонене и Аутукайте на ОКНП аннулированы выездные визы, а в отношении туристов Сташайтиса, Марцинкявичюса, Стасюлевичюса и группы спортсменов Йргишского бумажного комбината принятые меры профилактического характера.

17

К началу 1968 года имелось 15 оперативных подборок, из которых 9 по подозрению в причастности иностранцев к спецслужбам противника и на 6 иностранцев, изучаемых в направлении возможного их использования в интересах органов КГБ.

По тем оперативным подборкам, объекты которых в отчетном году приезжали в СССР, как "Студент", "Коммерсант" и "Медик", нами проводились мероприятия по дальнейшей разработке указанных иностранцев. Используя выезды наших агентов за границу, принимались меры по изучению объектов оперативных подборок "Архитектора", "Лейбориста" и "Туриста" по странам их проживания.

В результате проделанной работы удалось завершить вербовку "Студента", получить дополнительные данные о подозрительных целях приездов "Коммерсанта" и подозрительном интересе "Лейбориста" к советским гражданам, временно приезжающим в Англию; а также внесена ясность в материалы оперативных подборок на "Медика", "Архитектора", "Жениха", "Дядю" и "Халета", которые прекращены как не имеющие оперативной перспективы.

В то же время заведены две новые оперативные подборки на "Фотографа", подозреваемого в причастности к спецслужбам противника (подробнее изложено выше), и "Торговца", с которым в 1967 году установлен оперативный контакт и изучается возможность его использования в интересах органов КГБ.

На I января 1969 года имеется 10 оперативных подборок, в том числе на 7 иностранцев, подозреваемых в причастности к спецслужбам противника и на 3 иностранцев, изучаемых в направлении их возможного оперативного использования.

При проведении контрразведывательных мероприятий по иностранным морякам главное внимание уделялось работе среди моряков ФРГ.

По состоянию на 31 декабря 1968 года в отделе КГБ по гор. Клайпеде и Литовскому морскому бассейну имеется 5 закордонных агентов, все из числа моряков ФРГ. 51 оперативных подборок на иностранцев, изучаемых в вербовочном плане ~~в том числе включая~~
~~число~~ 40 граждан ФРГ, ~~и~~ 12 из них установлены отношения близкие к агентурным, 11 оперативных подборок на лиц, подозреваемых в связи со спецслужбами противника, из них 10 на западногерманских моряков.

В 1968 году завербовано 2 закордонных агента ~~Шуман~~^{Парус} и оба капитаны судов ФРГ, заведено 5 оперативных подборок, с которыми оперработниками установлен личный контакт.

Через закордонных агентов и других источников полезной информации выявлен 31 иноморяк, с которыми в разное время вступал в контакт представители спецслужб противника.

Выявлено 19 официальных сотрудников спецслужб противника, ведущих работу против Советского Союза, на некоторых из них собраны установочные данные.

Анализ материалов, полученных в результате контрразведывательной работы среди иностранных моряков, позволяет сделать вывод о том, что морской канал используется различными спецслужбами западногерманской разведки БНД, военно-морской разведкой и органами контрразведки в разведывательных целях против Советского Союза.

Фиксируются также отдельные попытки сбора информации разведок США и Голландии. При этом противник ориентируется главным образом на командный состав судов и ответственных чиновников своих пароходных компаний. С учетом этого обстоятельства нами приобретается закордонная агентура из этой категории моряков.

Продолжали проведение мероприятия по подставе спецслужбам ФРГ агента "Рихарда", через которого противник пытается изучать советских граждан, имевших контакты с моряками ФРГ, в их числе и нашего агента "Вознис".

Западногерманский моряк Лёзекам и служащий фирмы "Бишоф и К°" Хозенкин, подозреваемые нами в связях со спецслужбами противника проявляют повышенный интерес к служащим порта нашим агентам "Нерис" и "Шаляпин".

Система мер по выявлению и пресечению враждебной деятельности с использованием морского канала позволила выявить ряд моряков, занимавшихся сбором материалов необходимых в пропагандистской кампании против СССР.

Зафиксировано целый ряд фактов, когда моряки торговых судов капиталистических стран, главным образом ФРГ, ведут среди советских граждан антисоветскую агитацию, поддерживают и разжигают эмиграционные настроения среди лиц немецкого происхождения и оказывают идеологически вредное влияние на отдельных неустойчивых лиц, вовлекая их в контрабандистские и спекулятивные сделки.

Для пресечения идеологически вредной деятельности моряков капиталистических стран посещающих Клайпедский порт практикуется:

- компрометация их перед советской общественностью путем публикации статей в печати;
- организация отпора таким морякам через агентов и доверенных лиц, работающих в "Интерклубе", "Инфлоте" и др. организаций.
- протеста судовладельцам и капитаном судов;
- лишение права схода на берег.

Так, о провокационном и хулиганском поведении П. механика теплохода ФРГ "Барфлеттеронд" Дойгера был заявлен протест капитану и Дойгер был вскоре списан с судна.

Через агента "Шаляпина" (ответственного сотрудника Инфлота) был скомпрометирован перед судовладельцем штурман теплохода ФРГ "Бремер Илторп" Бергман, проводивший антисоветскую агитацию среди портовых рабочих.

Бергман отведен от судов посещающих советские порты. Всего в 1968 г. было сделано 7 таких представлений.

В 1968 г. по материалам КГБ изъято у иноморяков контрабандных товаров на несколько тысяч рублей.

В отношении советских граждан, вступающих в нежелательные контакты с иноморяками проводятся профилактические мероприятия. В 1968 г. профилактировано 12 человек.

Следотделом КГБ при СМ Литовской ССР возбуждено дело на 4 работников порта, занимавшихся контрабандой. Кроме того арестован 1 человек органами милиции по нашим материалам, и 5 контрабандные сделки с иноморяками.

С учетом, решаемых контрразведывательных задач, принимались меры по дальнейшему совершенствованию расстановки агентуры, её обучения, воспитания и использования. От агентуры, утратившей контрразведывательные возможности, решительно освобождались, вербовались новые агенты, способные выполнять задания органов госбезопасности.

Новая агентура вербовалась для розыска агентов противника, проверки сигналов и разработки конкретных лиц, подозреваемых в преступных связях с иностранцами, а также в местах, где противник вероятнее всего проявит интерес.

В 1968 году по линии работы I отдела 2 управления завербовано 77 агентов, из них I отделом 23 исключено —, I-10 отделом 27.

В 1968 году завершена вербовка туриста из ФРГ "Студента", репатрианта из Литовской ССР, разочаровавшийся жизнью на Западе, намерен вернуться в СССР, настроен прогрессивно.

В ФРГ располагает связями, представляющими оперативный интерес среди реакционной части литовской эмиграции, отдельные являются объектами нашей разработки. Принимает участие в сбирающих литовских эмигрантов и выходцев из бывшей Восточной Пруссии.

Кроме того, с ним установили контакт представители "Ведомства по охране конституции".

В соответствии с рекомендациями 2 Главного управления КГБ при СМ СССР работа со студентом строится в расчете на то, что в случае его возвращения в Советский Союз с ним будет установлен контакт спецслужба ФРГ.

Санкционировано включение в агентурную сеть двух, находившихся на оперативном контакте моряков ФРГ "Шумански" и "Пруссака" работа с которыми проводится в направлении проникновения в агентурную сеть западногерманской разведки.

Из числа вновь завербованных агентов в решении контрразведывательных ^{задач} возможностей имеют агенты "Анtradенис", "Вольшер", "Лабунокас", "Астей", "Инженер"

Наиболее проверенные и опытные агенты активно использовались в выявлении агентуры разведок противника среди иностранцев, прибывавших в Лит.ССР, в разработке подозреваемых лиц в преступных связях со спецслужбами, "Бирюче", "Кэник", "Сарб", "Правдич", "Мир", "Этичес", "Киргизиянин", "Борис", "Букмайнер" и др. Агенты "Тихонов", "Аукштайтис", "Соколовски", "Жемайтис" -

Использовались в заграничных условиях. Проводится подготовка агентов "Режиссер", "Танура", для выполнения наших заданий за границей.

В результате некоторого улучшения работы с агентурой, в 1968 году получено несколько больше материалов о поведении и замыслах объектов дел оперативной проверки и разработки, наблюдения, внести ясность по ряду розыскных дел, заведено 24 дел оперативной проверки, из них 8 по окраске "измена Родине в форме шпионажа (выясняемый)".

От агентуры и доверенных лиц в истекшем году поступило 54 сигналов, из них:

О намерениях изменить Родине - 6

О подозрительном поведении и образе жизни - 8, подозрительном появлении в окружении военных объектов 4; о карательной деятельности в годы войны 11, о проживании по фиктивным документам и несоответствии в биографических данных 25.

В агентурно-оперативной работе по сигналам стало больше целенаправленности и организованности, чему способствовало решение коллегии КГБ при СМ Литовской ССР № 030 от 16 апреля 1967 года "О состоянии и мерах улучшения работы по проверке первичных сигналов, поступающих в КГБ при СМ Лит.ССР". Заслуживает внимания сигнал, полученный в мае 1968 г. от агента "Ионаса" (Кедайнское РО КГБ) о том, что главный бухгалтер

Строй управления Луцкое ранее посещал американское посольство в Москве, с помощью работников посольств, приобрел автомашину американской марки, на которой разъезжает по районам республики. Ранее проживал в районах размещения военных объектов особой важности.

Агент сообщил, что кандидат физико-математических наук "Б", неоднократно вступал в контакты с американцами в Москве как ученый преклоняется перед западным образом жизни. Работает над проблемами твердого топлива, имеет допуск в секретные институты и лаборатории Союза.

На 1 января 1969 г. во 2 управлении КГБ при СМ Литовской ССР имелось 5 дел оперативной разработки, из них по окраске "измена Родине в форме шпионажа" 3 ("Лжец", "Беркут", "Солистка"), одно ~~известное~~ дело на ~~один~~ человека по окраске "Измена Родине в форме перехода на сторону врага" и дело оперативной разработки на 3 человек "Канал" (контрабандистская деятельность), по которому мероприятия проводятся совместно с органами безопасности ПНР.

Дел оперативной проверки 67, из них 18 по окраске "Измена Родине в форме шпионажа", остальные по другим окраскам.

Агентурно-оперативная работа по делам оперативной разработки и проверки проводилась согласно утвержденных планов. В целях внесения быстрейшей ясности по большинству дел проведен анализ осуществленных мероприятий и полученных материалов, определены направления и средства для осуществления намеченных мер.

По делу разоблаченного агента западногерманской разведки "Лжеца" в соответствии с планом, одобренным 2 главным управлением КГБ при СМ ССР в январе 1968 года "Лжец" на имя своей жены, сообщил условным текстом о готовности к выполнению заданий и приему связного.

В феврале направил контрольное письмо, подтверждающее его безопасность.

В марте 1968 года "Лжец" получил ответное письмо, которое по заявлению "Лжеца", является подтверждением того, что представители разведцентра его поняли.

В течение всего года проводилась работа по дальнейшему идеологическому воздействию на "Лжеца". Его известные и вновь выявляемые связи изучались агентурно-оперативными возможностями. Были усилены меры по контролю за действиями "Лжеца", особенно во время пребывания на территории иностранцев и иностранных моряков. Однако, конкретных материалов, указывающих на дальнейшее развитие оперативной игры получить не удалось.

Одновременно проводились мероприятия по документации практической деятельности "Лжеца". В результате комплекса агентурно-оперативных мероприятий и литерной техники связям "Лжеца" Вайшибуле и Буйвидасу, находящимся в заключении подставлен контролируемый нами канал, по которому получены подтверждающие данные о том, что Вайшибула занимался сбором секретной информации о военных объектах. От Буйвидаса и Балтрушайтиса получены объяснения о преступной деятельности Вайшибула, которые будут использованы впоследствии против "Лжеца".

С учетом имеющихся данных работа по делу "Лжец" будет вестись в направлениях:

- продолжения развития мероприятий по завязыванию оперативной игры с западногерманской разведкой;
- оказания идеологического давления на "Лжеца" с целью получения более полных данных о его отношениях в настоящее время с разведкой ФРГ, каналах и способах двусторонней связи с ней и практических действий. В этих целях использовать противоречия в объяснениях "Лжеца".
- Продолжать мероприятия по документации известных нам фактов преступной деятельности "Лжеца", в частности получения показаний от Вайшибула.

По делу оперативной разработки на "Солистку" признано целесообразным удовлетворить её просьбу о выезде на постоянное жительство в Израиль, исключить её вредное влияние на её окружение. Разработаны и осуществляются мероприятия по её компрометации перед израильской разведкой.

Из дел оперативной проверки наибольшего оперативного внимания заслуживает "Пришелец".

В результате агентурно-оперативных мероприятий в 1968 г. установлены посещения квартиры "Пришельца" его связями Даура и Крушафас.

Слуховым контролем зафиксировано, что Даура рассказывал о передвижениях советских войск, о расположении ракетной базы в Мауратском районе, говорили о маршрутах их совместных поездок.

При содействии "Пришельца" Крушафас летом 1968 г. устроился в районе расположения ракетной базы на территории Мауратского района.

В сентябре 1968 года Крушафас посетил "Пришельца" и в течение часа рассказывал о мобилизационных мероприятиях в районе, передвижении войск их количестве, по каким дорогам шло передвижение, качество этих дорог, а также и о военной технике. Расспрашивал о политическом настроении, говорили о ракетной базе в Мауратском районе.

Характерно, что о ракетной базе в Мауратском районе у "Пришельца" интересовались спецслужбы ФРГ при его опросе в период проживания там.

В настоящее время решается вопрос о заведении на "Пришельца" дела оперативной разработки по окраске "измена Родине в форме шпионажа в пользу ФРГ". Разрабатываются мероприятия, которыми предусматривается:

- Установление более тщательного контроля за поведением и действиями "Пришельца" с целью выявления фактов сбора, хранения и передачи шпионских сведений, обнаружения документов и средств шпионажа;

- более глубокой разработки связей Даура и Крушафас, с целью выяснения не являются ли они соучастниками в проведении им шпионской деятельности;

- проведение мероприятий по вскрытию возможного канала связи "Пришельца" с разведцентром.

25

В 1968 году проанализирована организация и состояние агентурно-оперативной работы по делам оперативного наблюдения. В подавляющем большинстве объекты дел обеспечены агентурным наблюдением, известны их намерения. Наиболее важные дела на Сабляцкого, Ковыса, Кирвамс^{Чохимис} Каунасского ГО, Минкуса Клайпедского ГО Браня Лучкевич I отделе 2 управления взяты под особый контроль, по ним разрабатываются агентурно-оперативные мероприятия.

II дел оперативного наблюдения прекращены, как не представляющие оперативного интереса или взятые под наблюдения без достаточных оснований.

В настоящее время в Комитете имеется 116 дон.

Результаты рассмотрения состояния работы по ДОН были доложены на коллегии КГБ при СМ Лит.ССР 18.УП-68 года и принято соответствующее решение.

Проделана определенная работа по делам союзного и местного розыска, в исполнение приказа КГБ при СМ СССР № 0250 от 31-го июля 1968 года из 127 союзного и 54 местного розыска рассмотрено 89 розыскных дел, материалы на 51 розыскное дело направлены в 2 главное управление на переоформление розыска, 37 союзного и 22 дела местного розыска прекращены, ^{объекта погранич} ~~как установленные~~ проживающими за границей или из-за недостаточности материалов для привлечения ^{и к} уголовной ответственности. В настоящее время имеется 182 ~~розыскных~~ ^{из них} 37 местного розыска.

Состояние агентурно-розыскной работы в республике было рассмотрено у руководства Комитета, разработаны и утверждены основные мероприятия по усилению контрразведывательной работы по розыску вражеской агентуры, а также выработан перечень основных вопросов, подлежащих исследованию при проверке и разработке лиц, заподозренных в шпионаже.

С учетом накопленного опыта агентурно-розыскная работа по делам "Радуга", "Восток", "Волна-1" объединены в одну группу, с розыском агентов-нелегалов, что позволяет более глубоко анализировать поступающие материалы и действенность наших мер.

В 1968 году бралось в проверку 210 человек по признакам дел "Радуга", "Восток", "Волна-1", как входивших в контакты с установленными разведчиками и агентами, лиц, прибывших в Литовскую ССР из других республик и областей, находившихся за границей или проходивших там военную службу, вступавших в контакты с иностранцами при подозрительных обстоятельствах, или имевших признаки фиктивности или подделки в личных документах.

Дополнительно проверялись отдельные репатрианты и реэмигранты, которые ранее разрабатывались или подозревались в шпионской работе.

Совместно с ОО КГБ проводились мероприятия в районах передвижения войск и спецтехники, выявлялись лица, проявляющие подозрительный интерес к военным объектам. Обеспечивались эти мероприятия усиленным наблюдением за перепиской объектов нашей заинтересованности.

Тщательному контролю подвергались переписка с ФРГ, с территории которой наиболее активно ведется подрывная работа против Литовской ССР.

Активно изучалась переписка 149 советских граждан, родственники которых в разное время были связаны с разведками противника и осели на Западе. Проверялись 140 документов, авторы которых уже проверялись.

В агентурно-розыскной работе наиболее опытных и проверенных агентов ориентировали о характерных признаках и особенностях в поведении объектов, которые позволяют обнаружить возможную причастность проверяемого к вражеским агентам.

В результате проведенных агентурно-розыскных мероприятий по розыску вражеской агентуры, хотя и не удалось разоблачить агентов разведки противника, однако следует отметить, что эти мероприятия активизировали агентурно-розыскную работу по розыску особо опасных государственных преступников, выявлению лиц, проживающих по фиктивным документам, скрывающихся от органов Советской власти по различным причинам.

В 1968 году арестовано за карательную деятельность в годы Отечественной войны 12 человек, передано материалов в органы прокуратуры и милиции на 307. профилактировано 12, заведено:

- а) дел оперативной разработки —;
б) дел оперативной проверки 12.

2 управлением, Каунасским горотделом, Капсукским, Шакийским и другими райотделениями проделана определенная работа по делу "Брест", в результате чего внесена некоторая ясность в материалы на отдельных лиц, проверка которых предусматривалась планом по этому делу.

В целях выяснения источников и пресечения каналов утечки к противнику секретной информации о режимных объектах, совместно с ОО КГБ проводилась работа по изучению состояния контрразведывательной работы в окружении режимных объектов и практического выполнения приказа КГБ при СМ СССР № 00145 от 13.XI.1967 года.

По результатам проверки проведено совещание руководящего аппарата КГБ при СМ Литовской ССР ОО КГБ в/ч. 28662 и 25689 и по Прибалтийскому военному округу, издано совместное указание по устранению вскрытых недостатков в служебной деятельности.

НАЧАЛЬНИК 1 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
при СМ ЛИТ ССР - подполковник

(КАРДАНОВСКИЙ)

" " января 1969 г.
№ 2/I-30